

A TENGERPART

NAPILAP.

VI. évfolyam.

FIUME, szerda 1909. április 14.

82. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház 1. emelet

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. | Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. | Egy órára 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HÍRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

Pillantás a jövőbe.

A B. H. husvéti száma címen a magyar politikai válság várható megoldásáról — a helyzet ismerete és a valószínűségi számítás alapján — a következőket közli:

A kartelbank meghiusulása után a kormány beadja lemondását. A király elfogadja a lemondást, de megbizsa a kormányt az ügyek továbbvitelével, a parlamentáris szokásnak megfelelően.

Ő felsége kihallgatásokat eszközöl. Fogadja a függetlenségi többség vezérét, Kossuth Ferencet; esetleg vezértársát: Apponyi Albert grófot is. Kossuth és Apponyi az önálló bank létesítésére nézve tesznek előterjesztést.

Hir szerint a király ezt az előterjesztést nem hajlandó elfogadni. De nagyon természetes, hogy a király álláspontja nem lehet ridegen elutasító. A nemzeti követelmények rideg elutasítása alkalmas volna arra, hogy az egész országot ellentállásra bírja, jogainak védelmére, mert a nemzetnek az önálló jegybankhoz való jogát írott törvények biztosítják, nemcsak a negyvennyolcas törvények, hanem a kiegészítés és az utolsó egyezmény bankaktája is. A király álláspontja tehát bölcsen óvakodni fog attól, hogy jogaink teljességét csorbítsa. De ő felsége azt fogja mondani, hogy aggodalmi vannak; attól tart, hogy a bank szétválasztása súlyosan fogja károsítani Magyarország gazdasági érdekeit. És a magyar gazdasági érdekek védelme szempontjából állítja oda vétőjét az önálló bankra vonatkozó követelmény ellenében.

A király álláspontjának illetően megnyilatkozása nevezetes elhatározás elé állítja a függetlenségi pártot, amelyet a koalíció másik két pártja nem követ az önálló bank követelésében. Kossuth Ferenc értekezletre fogja összehívni pártját, hogy határozzon további magatartásáról. Ellenzékbe akar-e menni újra s nemzeti ellentállást akar-e szervezni a bank kérdésében, vagy pedig hajlandó esetleg oly kompromisszumot kötni, amely a párt törekvéseit összhangzásba hozza a király felfogásával.

Olyképpen vagyunk értesülve, hogy Kossuth Ferenc, Apponyi Albert és a függetlenségi párt zöme alkalmas alapon hajlandó a koalíció többi pártjával s nevezetesen az alkotmánypárttal egységes, új pártot alkotni, amely tovább intézné a nemzeti fejlődés és a belső erők szervezése útján az ország sorsát.

Ennek a hajlandóságnak beszédes bizonyosságát láthatjuk Kossuth Ferenc ama levelében, amelyen ama híres, nevezetes bankbizottsági puccs után a függetlenségi párthoz intézett. Ebben a levelében azt írta Kossuth, hogy a függetlenségi párt idő előtt lett többséggé. (Emlékeztetünk, hogy ezt a gondolatot régebben Apponyi Albert gróf olyképpen fejezte ki, hogy „a függetlenségi párt többségre jutott, mielőtt az idők teljessége reá nézve elkövetke-

zett volna.) Azt írta továbbá Kossuth, hogy egy parlamenti pártnak nem szabad örökös „megvalósíthatatlan elveket” hirdetni. Végül azt mondotta: „nekünk pedig (a függetlenségi pártnak) kormányképesse kell lennünk.” Ezt a gondolatot variálta Bethlen István gróf a Kossuthlakomán mondott beszédében, olyformán, hogy — ugymond — a függetlenségi pártnak gondolnia kell a „a momentán possibilities megvalósítására.”

Olyképpen vagyunk értesülve, hogy Kossuth Ferenc teljes elszántsággal ragaszkodik a levelében kifejtett álláspontjához. Biztosítani akarja a kormányképesseget pártja számára s reméli, hogy erre a módot és az alapot meg fogja találni az új pártalakulásban. Az önálló bank követelését nem fogja elejteni; de valami alkalmas kompromisszumot keres, amely megadhatna — mondjuk — egy új terminusnak kitűzése. Ha biztosítani lehetne 1917-re az önálló vámterületnek és az önálló banknak föltétlenül elkövetkezését: ez Kossuthot és nyilván függetlenségi pártunk zömét alkalmasint kielégítené. De kérdés, hogy vajon elérhető-e és komolyan vehető-e az ily természetű, előre való lekötése a jövőnek?

Az új pártalakulás alapját, továbbá a katonai kérdésnek nemzeti irányu megoldása adná meg.

Ha Kossuth Ferenc a függetlenségi pártnak említett értekezletén előterjesztheti az új pártalakulásnak és a függetlenségi párt kormányképessegeinek ilyenmódi módózatait: akkor valószínű, hogy a párt nagy többsége követni fogja vezérét. Ez esetben a válság előreláthatólag nagyobb zavar nélkül fog lefolyni.

Ha ellenben az önálló bank föllállítása el nem következik (ami maga után vonná a függetlenségi párt kormányát is) és Kossuth Ferenc új pártalakulást sem hoz létre a koalíció pártjai közt: akkor ebből beláthatatlan zavarokra nyílnék kilátás.

Az utolsó napok hírei, ugylátszik inkább a kedvezőbb megoldást állítják a jövő perspektívájába.

Az új pártalakulás alapján keletkező párt neve volna: negyvennyolcas alkotmánypárt.

Olyképpen vagyunk értesülve, hogy csak a függetlenségi párt és az alkotmánypárt fuzionálna. De a néppárt se menne ellenzékbe, hanem megmaradna bizonyos koalíciós szövetségben az új párttal.

A jelenlegi kormány is megmaradna, Wekerlével az élén, talán mai egész teljességében. Ugy halljuk, hogy a függetlenségi pártban most különösen az igazságügyminiszteri széket döngetik, de remélhetőleg nem fogják felborítani.

Günther helyébe állítólag Holló Lajos volna az igazságügyminiszteri jelölt. De sokan kérdezhetik: hogyan fog Holló lemondani intranzigens álláspontjáról, hogy a legélesebb tá-

madásokból menjen át a — miniszteri székbe?

De — ha létrejött az új pártalakulás — a személyi kérdés és néhány állás betöltése nem fog nehézségekbe ütközni.

Ha ilyen alapon és a jelenlegi vezérek politikai és erkölcsi tekintélyével alakul meg az új párt és az új többség: akkor alkalmasint csak aránylag kicsiny csoport volna az, amely kiválna a függetlenségi pártból, hogy a negyvennyolcas elvek teljességével oppozícióba lépjen. Szamba veszik, hogy Justh Gyula nem fogadná el a kompromisszumot hanem lemondana az elnöki székről és az ellenzék élére állana.

A további fejlemény azután attól függne, hogy ez a kisebbség milyen magatartást tanúsítana a képviselőházban.

Ha normálisan tölti be ellenzéki szerepét: akkor mihamarabb a választójogi reform tárgyalására kerülne a sor.

Ha azonban Just meg akarná valósítani azt a fenyegetését, hogy olyan obstrukciót rendez, aminőt még nem látott a világ: akkor a kormány fölösztolja az országgyűlést és elrendeli az új választást.

Ez a jövőnek perspektívája, telve biztató és nyugtalanító mozzanatokkal, reménnyel és kétséggel egyaránt.

A szini évad megnyitása.

Husvét vasárnapján és hétfőjén tartotta meg ismét bevonulását nálunk a magyar Thália. Örömmel hallottuk újból a magyar szót a Fenicse szinkör rozzant deszkáiról s örömlenket csak az a keserű érzés lohasztotta le, hogy ilyen hozzá nem méltó helyen valósággal szégyenletes milieuban kell a magyar kulturát itt a magyar korona gyöngyében hirdetni, míg az olasz kulturát ugyanakkor fényes palotából pompa és pazar fény között terjesztik itt az olasz színművészet képviselői.

Egyetlenegy város áldozatkészsége emelte az olasz kulturának ezt a templomot s a nagy magyar állam nem képes a magyar színészetnek ugyanolyan hajlékot biztosítani. Szégyenletes, hitvány állapot ez, amelynél csak a mi vezetőférfiaink kishitúsége és gyávasága szégyenletesebb, akik nem mernek egy nem létező, eddig senki által be nem bizonyított „ültő határozattal” szemben a Comunale színház ügyének darázsíszkébe belenyulni. Ha még ennyit sem tudunk a híres „béké”-vel elérni, akkor sokkal jobb ha teljes harcban küzdünk az olasz cégtáblás és Piazza Danté-s Nákó—Zanella érdekszővetség ellen, melynél Zanella az ölekezés közben egymás után lopja ki a magyar állam képviselőjének zsebéből az autonóm vívmányokat.

A magyar szini előadások sorozatát „A sárga csikó”-val kezdte meg vasárnap délután a társulat. A szinkör csak félig telt meg. A

szereplők közül jó volt Szakács Andor a csikósgazda, Székely Gyula a Laci fiu szerepében s Heltai Jenő mint pusztabíró.

Este zsúfolt ház előtt zajlott le a tulajdonképeni megnyitó előadás a „Tatárjárás”. Szentgyörgyi Lenkét, a közönség tavalyi kedvencét tapssal fogadták és belépő dalát meg is kellett ismételnie. Mellette Cseh Iván aratta aratta kupléival a legtöbb tapsot. Valóságos kabinetalakítást produkált Heltai Jenő az altábornagy szerepében. Az öreg Bencét Bérczy Gyula játszotta igen jól. Szentgyörgyi Márta Treszka szerepében tetszett és dicséretet érdemelt a férfikarnak egy szerény tagja Széki Ernő is, aki mint Turi szakaszvezető énekelte lágy, kellemes orgánummal. Székely Gyula baritonjában a közönség csalódott; lehetséges, hogy a levegőváltozás okozta néhol rekedtségre valló énekét. Riza bárónő szerepében mást szeretünk volna látni. Balláné Csik Irén sehogys tudot e szerepének megfelelni. A zenekar is igen sok kívánni valót hagyott hátra.

Hétfőn délután Konti örökszép melódiáit hallottuk a „Suhancz”-ban. Szentgyörgyi Lenke „vitte” az egész darabot; mellette Heltai Jenő (Durand fűszeres) és Havassy Szidi (ö.zv. Meunierné) tűntek ki. A szinkör csak félig telt meg.

Este szintén félház mellett került színre Berté behizelgő zenéjü operettje „A szép gárdista.” A fő női szerepet Dorottya hercegnőt Balláné játszotta — változatos szerencsével. Ott ahol hangja fekvésének megfelelő énekrészek fordultak elő, igen jól érvényesült. Cse-regh, Roland herceg szerepében lehetetlenül rossz volt. Sem hangja sem játéka nem állotta meg a kritikát. Szentgyörgyi Lenke (Diana komorna) és Cseh Iván (Péter) mentették meg az est sikerét. Hangja ugyan a mi szubrett primadonnáknak még kevesebb van mint tavaly, de temperamentumos és minden ízében művészi játékaival teljesen pótolni tudja ezt a hiányt.

Az operette-ensemble végleges megbírlásától ezuttal már helyszüke miatt tartózkodunk. Annyit azonban már most is megjegyezhetünk, hogy a társulatnak el nem hallgatható, szembetűnő, fogyatékosága az énekesnő teljes hiánya. Anday Blanka, Székely Irén, Rédey Szidi, Sugár Jolán, Albert Erzsébet után nem elégedhetünk meg sem B. Csik Irénnel sem Bándi Rózsival.

Ma este Bródy Sándor „Tanítónő”-je kerül színre.

— **A kereskedelmi minisztérium törvényjavaslatai.** Abban az esetben, ha a banktárgyalás során sikerülni fog valamely meg egyezésre jutni és normális parlamenti helyzet követhetne el, a kormány tagjai egész sereg törvényjavaslatot terjesztenek a képviselőház elé. Kész törvényjavaslatot várnak elintézésre a belügyi, kereskedelmi, igazságügyi és földmívelésügyi minisztériumokban. A kereskedelmi minisztériumban elkészültek a *vasárnapi munkaszünetről*, a *munkásbiztosításról*, a *tiszteségtelen versenyről*, a *szabadalmakról* s a *közütaokról* és *vámokról* szóló törvényjavaslatok, melyek a bankkérdés elintézése után az országgyűlés elé kerülnek. Rövidesen elkészül az új *ipartörvény* is, melyet tudvalevően legutóbb már ankét elé terjesztettek.

UJDONSÁGOK.

— **Személyi hír.** Nagy György országgyűlési képviselő husvétvasárnap óta városunkban tartózkodik.

— **A két ünnepnap.** Ragyogó szép verőfényes idő kedvezett a két ünnepnapnak. Már szombaton este nagy tömeg nézte meg a

feltámadási körmenetet, s a kormányzó, Wickenburg gróf és Török osztálytanácsos szép díszmagyar ruháit. Az utcákon alig lehetett előre jutni a nagy emberömegetől. Vasárnap azután minden épkézláb ember kirándult. Az Ungaro-Croata-, Hrvatska- és Austro-Croata-gözösök hihetetlen nagy forgalmat bonyolítottak le és a környékbeli tüdőhelyek mind megteltek fiúmeiekkal. Este azután valósággal let-veszélyes volt a visszatérés a túlszűfolt hajókon. Hétfőn ismétlődött a dolog és a gyönyörű szép idő mindvégig kitartott a kirándulók mellett. Csak ma reggel állt be a borus, felhős idő.

— **Geyer Stefi hangversenye.** Rendkívüli élvezetben lesz részük a hangversenyegyesület tagjainak e héten. Geyer Stefi, a világhírű magyar hegedűművész nő diadalmos külföldi hangverseny-körutjáról visszatérve pénteken, e hó 16-án este fél kilenc órakor fogja a Deák-szálló nagytermében ismét gyönyörködtetni a fiúmeieket utolérhetetlen hegedűjátékával. Volt itt alkalmunk nem egyszer a bájos művésznő fenomenális zenei talentumát megcsodálni, hisz többek között ő képviselte óriási sikerrel a magyar művészetet két év előtt a Beresford lord és az angol flotta tiszteletére rendezett kormányzói estélyen, de valahányszor visszatér hozzánk mindig újabb és újabb gyönyörűséget szerez Geyer Stefi a mi fiúmeie és zeneértő és zenekedvelő közönségünknek. Pénteki hangversenyének műsorát a művésznő a következőképen állította össze:

1. Tschaikowsky — Hegedű hangversenye.
2. Grieg — A tavaszhoz. „Kobold”. Zongorán játszsza Dienzel Oszkár.
3. Bach — „Loure”. „Gavotte” hegedűre.
4. Fest — Berceuse. Keringő.
5. Debussy — Tánc. Zongorán játszsza Dienzel Oszkár.
6. Dworak — Larghetto hegedűre.

Wieniawsky — Orosz dalok hegedűre. Dienzel Oszkár művészetét, ki a műsor zongoraszámaival látja el, szintén jól ismeri már közönségünk. Egyike legkiválóbb magyar zongoraművészeinknek.

— **Öngyilkos örnagy.** Tegnapelőtt vasárnap reggel a via Germania 102. szám alatt levő Randich villában öngyilkossá lett Ghyczy Albert 40 éves budapesti honvédhuszár örnagy.

Az örnagy már huzamosabb ideje tartózkodott itteni rokonainál a Randich családnál és szombaton érkezett vissza Lussinpiccolóból a „Tátra” gőzessel egy kirándulásról.

Vasárnap korán reggel a villa csendjé egy revolverlövés törte meg. A házbellek elé, mikor az örnagy szobájába hatoltak iszonyu látvány tárult. Ghyczy az ágyon fekvé élet és halál közt lebegett, jobb halántékából csurgott a vér és előntötte a vánkost. Kezében egy revolvert szorongatott.

Sürgősen előhívták Kiselják dr. orvost, ki azonban már nem tudott segíteni. Az örnagy néhány percnyi kintlódás után meghalt.

Értesítették a rendőrséget, honnan egy vizsgálóbizottság ment ki azonnal a helyszínére. A szerencsétlen embert gyógyíthatatlan idegbaja kergette a halálba. Legutóbb egy évi szabadságot kapott betegségének gyógyítására, baja azonban sehogyssem akart javulni. A gyászestéről rögtön táviratilag értesítették a családot és a budapesti első honvédhuszár ezred parancsnokságát.

Holttestét a temető halottas házába szállították, honnan ma délután 4 órakor viszik ki a pályaudvarra, hogy a magyarországi családi sírboltban temessék el.

A budapesti első honvédhuszár ezredparancsnoka Yull alezredes az ezred küldöttségével együtt ma reggel ideérkezett a temetésre, amely katonai pompával fog végbemenni.

— **Tűz egy erdőben.** A s.-caterinai (Cosala alközség) városi erdőben a Zakaljalom közelében vasárnap este tűz ütött ki, melyet az előhívott tűzoltók eloltottak. Leégett 700 négyzetméternyi területen levő bokor és fa.

— **Április 11-ike.** Tegnapelőtt április 11-én az 1848-as törvények szentesítésének 61-ik évfordulója alkalmából a helybeli középületek és a kikötőben horgonyzó hajók fel voltak lobogozva.

Délelőtt 10 órakor a kollégiumi templomban ünnepélyes istentisztelet volt melyet Martinec apát celebrált nagy segédlettel. Az istentiszteleten jelen voltak: Wickenburg István gróf kormányzóhelyettes, Fuhrmann Ferenc miniszteri tanácsos, Kankowsky és Egan osztálytanácsosok, Weinhardt pénzügyigazgató, Luppis alpolgármester, továbbá néhány városatyja, a helybeli honvédszázad tisztjei, számos városi és állami tisztviselő azonkívül a hajóstársaságok képviselői, stb.

Az állami és városi iskolák is megünnepelelték április 11-ikét. Az összes iskolai épületekre lobogót tűztek ki.

— **A fiúmeie egyházkérdés.** A Zágrábban megjelenő „Obzor” című lap nyomán a fővárosi lapok is közölték azt a hírt, hogy a pápa ellene van a fiúmeie egyházmege különválasztásának s hogy Nákó Sándor gróf fiúmeie kormányzó ezért volt a múlt héten személyesen a pápánál. Mint most egy a kormányzóhoz közel álló helybeli reggeli olasz lap közli, az „Obzor” ezen híre nem felel meg a valóságnak. Nákó Sándor gróf fogadtatása X. Pius pápánál e szerint tisztán személyes jellegű volt.

Széchenyi gróf vatikáni követ sem kapott eddig semmiféle rendeletet a római curiával ez ügyben való érintkezésére, mivel a lefolyt külügyi események miatt még maga a király sem foglalkozott a magyar kormány által ez ügyben eléje terjesztett konkrét indítvánnyal.

— **Kedvezményes színházjegyek.** A fiúmeie Magyar Kör elnöksége ezúton értesíti a kör tagjait, hogy a 25%-os kedvezményű színházjegyek Jokits Tivadar egyesületi pénztárosnál kaphatók az államvasutak forgalmi irodájában a hivatalos órákon belül.

— **Talált holttest.** Vasárnap este 7 óra tájban a susaki Fremont-féle ház udvarán levő istállóban egy emberi holttestet találtak. Baccich dr. a helyszínére hivatott orvos konstataálta, hogy az illető ember szélütés következtében halt meg. A nála talált iratokból megállapították, hogy Cesnik Márton adelsbergi illetőségű munkás.

Holttestét a tersatói halottasházba vitték.

— **Óriási szerencse Gaedikenél.** A pénteki osztálysorsjáték húzásánál a legnagyobb 400.000 koronás főnyeremény a 66.14 számú 3/8 beosztású sorsjegyre esett. A szerencse által oly kiválóan kedvelt Gaedike A. collebturájában Kossuth Lajos utca 11. Ez immár e banház ötödik 400.000 koronás főnyereménye mely vevőinek kifizetésre kerül.

— **Petárda a nagyszombati ünnepen.** Firencéből jelentik: a Viktor Emanuel-téren a szokásos nagyszombati feltámadási körmenetnél petárda esett a közönség közé, amely nagy pánikot keltett. Egy leányka életét vesztette, egy nő súlyosan, számosan könnyen megsebesültek.

— **Letartóztatott kereskedelmi utazó.** A budapesti rendőrség távirati megkeresésére a helybeli rendőrség ma reggel letartóztatta az Európa szállóban Mautner Miksa kereskedelmi utazót, kit főnöke Dávid Károly fővárosi dobozgyáros 2650 korona elikkasztásával vádol.

— **Kifogott holttest.** Vasárnap délután 5 órakor az Adamich-móló közelében az ott horgonyzó „Tátra” gőzös matrózai a szolgálattevő pilótáival hullát fogtak ki a tengerből. A rendőrorvos megállapította, hogy a teljesen felszült hulla legalább három hét óta van a vízben. Reggel a rendőrségen a hullában Stipancich Marko Felice dohánygyári munkást ismerték fel hozzátartozói, aki három hét előtt afelett való bánatában, hogy besorozták katonának, elünt.

A kivándorlók biztosítása. Egy vállalkozó az Egyesült-Államokba kivándorlókat akarta az esetre biztosítani, ha nem eresztik be Amerikába, hanem visszaküldik. A belügyminisztertől akart engedelmet erre vállalkozásra, amely a kivándorlást még megkönnyitné. A belügyminiszter azonban ma elutasította a vállalkozó kérelmét azzal az indokolással, hogy a biztosítás a kivándorlásról szóló törvény szellemével ellenkezik.

Elfogott csaló. A cirkevencai csendőrség elfogta Uremovich Pál baromkereskedőt, kit Stern Ignác trieszti kereskedő a múlt héten följelentett azért, mert 27.000 koronájával megszökött. Stern ugyanis megbizta Uremovicht, hogy a novi-i vásáron vegyen neki szarvasmarhákat s reá bizott e célra 27.000 koronát, mely összeggel amint említettük Uremovich megszökött. Elfogatásakor csupán 900 koronát találtak nála, a többinek hollétét majd a vallatás során állapítják meg.

Egy baleset halálos következménye. Bozics Mihály fűtő, kiről a múlt héten megírtuk, hogy a Fenicse-színház közelében levő alagut bejáratánál elvágott lábakkal találták meg a vágányokon, tegnap délután a kórházban beiehált rettenetes sebeibe.

A kikötőből. Április 13-án. Érkezett: „Dalmazia“ osztrák gőzös Konstantinápolyból 7000 zsák dohánnyal és 100 tonna vegyes áruval. „Elektra“ osztrák gőzös 800 zsák lennaggal.

Indult: „Melpomene“ olasz gőzös Brazília 4500 hordó liszttel és 300 láda mézszel.

Fenicse színház.

Ma kedden ápr. 13-án este 8 órakor

A tanítónő.

Falusi életkép 3 felvonásban. Irta: Bródi Sándor.

Személyek:

A tanítónő	Takács Mariska
Óreg Nagy István	Heltai Jenő
Ilyu Nagy István	Lajthay Károly
Nagyasszony	Havassy Szidi
Tanító	Rogoz Imre
Kántor	Szécsi Ferenc
Kántorkisasszony	Szónyi Ilona
Főúr	Farkas Béla
Kaplán	Cseh Iván
Szolgabíró	Szakács Andor
Járásorvos	Farkas Mihály
Törvénybíró	Szabó Samu
Gyógyszerész	Polgár Antal
Bérlő	Bérczi Gyula
Hray Ida	Szentgyörgyi Márta

Holnap, szerdán ápr. 14-én

A remény.

Távirat <-> Telefon.

A budapest—fiumei telefonösszeköttetésben beállott üzemzavar folytán csak a néhány beerkezett táviratot közölhetjük mai számunkban.

Közös miniszteri értekezlet.

BÉCS, ápr. 13. A közös külügyminisztériumban ma délután Aehrenthal Lexa Alajos báró külügyminiszter elnöklésével közös miniszteri értekezlet volt, amelyen a magyar kormány részéről résztvettek Wekerle Sándor dr. miniszterelnök, Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter és Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter képviselőiben Sztéryny József államtitkár.

A közös értekezlet tárgya a román és a szerb kereskedelmi szerződési tárgyalások és az ezekre vonatkozó utasítások megvitatása volt.

Elsülyedt uszályhajó.

BUDAPEST, ápr. 13. A Dunagőzhajózási Társaság egy gőzöse tegnap nekiment egy uszályhajónak, minek következtében az utóbbi 50.000 korona értékű géprakományával együtt elsülyedt. A legénység csak nagynehezen tudott megmenekülni. A gőzös az összeütközésnél sértetlen maradt.

Az Etna kitörése.

CATANIA, ápr. 12. Tegnap reggel óta az Etna tűzhányó ismét működésben van. A kráterből nagy füstoszlopok emelkednek ki hamuval vegyesen. A nép között nagy izgalmat kelt a váratlan kitörés, mert attól félnek, hogy földrendés fogja követni.

Tittoni és Bülow találkozója.

VELENCE, ápr. 12. Tittoni külügyminiszter délelőtt fél tízkor titkára kíséretében ide érkezett, hogy meglátogassa Bülow herceg birodalmi kancellárt. Délelőtt Tittoni a Danielli szállóban levő lakásából a Británia szállodába ment, ahol Bülow herceg várakozott reá. Délután 1 órakor a Britannia-szállóban 13 teritékes dejeuner volt. Délután 3 órakor a két miniszter a nevezett személyiségekkel kirándult az admirális motorhajón. Este 8 órakor Tittoni miniszter ebédelte a Danielli-szállóban és az éj folyamán visszatért Rómába. Drótnélküli távbeszélő.

PÁRIS, ápr. 12. Páris és Melun között tegnap hivatalos kíséretek folytak új mintájú drótnélküli telefonkészülékekkel, melyeket két hajóhadnagy talált föl. A kísérletek rendkívül fényes eredménnyel végződtek; a készülékek egészen tisztán adták vissza a hangot.

A makacs meghűlést

és köhögést gyorsan enyhíti a SCOTT-féle Emulsio.

A Scott-féle Emulsio

annyira kellemes ízű, hogy azok a kik nem bírják el a közönséges csukamájolaj ízét, könnyen, sőt élvezettel táplálkoznak a



SCOTT-féle Emulsio-val

Azonkívül a SCOTT-féle Emulsio sokkal jobb hatású az egészségére.

Nyáron is legjobb eredménnyel adagolható. Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill. Kapható minden gyógytárban.

Figyelem!

Tavaszi csapolása

a világhírű „Szent István“

védjegyű Dupla Malátásörnek

A Kőbányai Polgári Serfőző r. t. gyártmánya

7 legmagasabb kitüntetés

Orvosilag ajánlva. Kivétel minden világrészbe.

Naponta friss csapolás:

Fiumében: „Grand Hotel Europa“ éttermeiben és kávéházában, a „Hotel de la Ville“ éttermeiben és kávéházában, továbbá: a „Gambrinus Buffet“-ben, Via del Lido, a „Magyar vendéglőben“, Riva Szápáry, a „Grünfeld vendéglőben“, Viale Francesco Deák, az „Andemo dal Tita“ vendéglőben, Via S. Girolamo.
Susákon: a „Hotel Continental“ éttermeiben, a Hotel Sušak varietében.

Nagy butorraktár

Marco della Motta utóda

MAYERHOFER LIPÓT

Fiume, Via Andrassy 1-12.

Elsőrennű gyárakból való diszbutorok; vasból és rézből is. Kárpitos és asztalos munkákra rendelések elfogadtnak olcsó áron.

Telefon 443. sz.

A földszinti kristályterem

megnyitása alkalmával a n. é. közönségnek a tavaszi idényre a következő cikkeket bátorodunk alkalmi áron ajánlani:

Voile de laine (tisza gyapju) Mét. 1.—	
Divatszövetek legujabb minták dupla magasság	„ —.76
Kamgarn női ruháknak minden színben	„ 1.35
Pongis valódi japán minták, legujabbak az idei évadból hallatlan olcsó áron	„ 2.—
Satin, tisza gyapju	„ 1.85
Valódi svájci selymek, óriási választékban	1.55-2.—
Wolin, mosható puha szövet, garantált színek	„ —.45
5000 M. francia batiszt, legujabb minták, garantált színek	„ —.65
Angol vitrage nagy tétel	„ —.30
500 garnitura (2 egyterítő, 1 asztalterítő)	9.—
Asztali teritékek igen nagy választéka (1 terítő 6 szalvéta)	2.50
Legfinomabb à jour harisnyák óriási tétele párja	1.—
Tisza selyem alsósoknyák. ritka alkalom drbja csak	9.—
5000 kész automobil-fátyol	1.—
10000 csipke különböző magasságban most csak	--.20
Csipke betét ritka alkalom	--.10
Svájci himzés fehérneműre csak	--.10
Guipure szövet bluzhoz vagy diszítésre	1.40
Himzett keleti szövet bluzhoz vagy diszítésre	--.80
Fekete taffeta tisza selyem	1.45

Tisztelettel

WEISS M.

Fiume, Corso 11.

Trieszt, Corso 9. ———

——— Bécs, Gonzagagasse.

Szabott árak koronákban.

Naponta friss divatujdonságok érkezése

Verseny nélküli üzlet,

melynek csak készpénz bevételei vannak és igen csekély üzleti költséggel dolgozik -- egyedülálló hölgynek is alkalmas -- elköltözés miatt **azonnal olcsón eladó.**

Szükséges tőke 5000 korona. Közelebbit e lap kiadóhivatalában.

Használt és új zsákok raktára.

Bel- és külföldi gyártmányú új és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.
Telefon 226.

Elköltözés miatt olcsón eladó

egy háztelek

473 □ méter Via Plasse Stranga. Közelebbit Héwald Mátyásnál Via Germania 42.

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio

==== Csak néhány napig. ====
naponta nagy előadás
Teljesen új műsor.

Petite Lilly, nápoli énekesnő, Les Kővári nemzetközi kettős. Jone Romana olasz énekesnő, Reinhard Poldi előadó szubrett, Claretta Blanche, olasz excentric, Jaulusz Matrasz, groteszk komikus, Les Belles Enroff, női duett, Sampietri G. komikus, Lydye Herisette, horvát szubrett, Wagner Juliette, lengyel-német énekesnő, Les Sampietri, komikus excentric-kettős.

Esténként fényes bohózat.

Karmester: Viridilio Virgili Rendező: Venutti Nino.

==== Nagyszerű látványosság! ====
Kezdeté este 9 órakor. Belépti díj 1 kor.

Két komptoirista vagy irodai
kisasszony, ki a magyar és német levelezésben, gyorsírázatban és gépirásban jártas, azonnal felvétetik **Kraschowitz Giuseppe** cégnél Triesztben. Ajánlkozók, kik kávé kiviteli üzletben már működtek, előnyben részesülnek.



Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerzappanok, az összes ásványvizek, toalett-cikkek és szépítőszerek stb. stb.

A FIUMEI KERESKEDELMI BANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIUMÉBAN ADRIA PALOTA

betétkönyvek és folyószámlák után

4% netto kamatot

térít meg felelnek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Ujszülött gyermekek részére

az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, baby ingecskék, has- és köldökkötők, szoptatos dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli stb. Mindezen cikkek hygienikus Tetra-szövetből készültek, a mely a nedvességet rögtön beszívja és a testét ilyenformán mindig szárazon tartja.

VUJA M. Via Adamich.

VARIETE INTERNAZIONALE

Esténként kiváló művészierők fellépte
Via Alessandrina 3. Kezdeté 9 órakor.

Porto-Ré

(Kraljevica)

LIBURNIA SZÁLLÓ

tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnnyire Fiumétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.

KITÜNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

KORONA VENDÉGLŐ

MAGYAR KONYA.

Fiume Deák korzó 30.

Különös figyelmébe ajánlja a n. é. közönségnek kizárólag magyarosan készített főzjeit. Naponta friss pörkölt és puszta gulyás. Rostelyos, borjuszlet, sertéssült nagy adagoként 35 kr.

Előfizetők étlap szerint s kenyérral havi 24 frtert elfogadtatnak.

Magyar horok. — Kőbányai polgári sör. Tulajdonos: Ladányi György.

TIROLESE VENDÉGLŐ

Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitünő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

NEW-YORK

áruház

FIUME, Via Andrássy I. sz.

az általánosan elismert legolcsóbb bevásárlási forrás férfi és női divatcikkek és rövidáruban.

A BREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI PÓRAKTÁRA.

iroda: Ürményi-tér 6. — Telefon szám 22.
Jégyvár: Canale-utca, Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ

DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majohka palackot tartalmazó eredeti ládába érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 1/4, 1/2 és 1 hl-es hordókban és 50 fél literes palackot tartalmazó eredeti ládákbán

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.

DETAIL ELÁRUSÍTÁS: minden jobb fűszer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselet: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6

A legjobb asztali ital a

Kalsdorfi Sauerbrunn

ásványvíz. Nem feketíti meg a bort. Kapható az összes drógériákban, fűszerüzletben és gyógyszerárakban.

Képviseelő és főraktáros

Ponzeccchi R. U. - Fiume

Vicolo Bottai. Via Canale 2 sz.
Telefon 777.

Első fiumei magyar kárpitos és diszitó

Fiume, Corsia Deák 38 és via Serpen-tina 20.

Modern tűkördívánok, szőnyegdiván, garnitúrák, matracok készen kaphatók

Vállal a felegyszerűbbtől a legmodernebb berendezésig minden nemű kárpitos, diszitó és angol börmunkát jutányos árban.

Szíves partfogást kér **Garami József** a budapesti Steinschneider udv. szállócég volt munkavezetője.

Bonin Penzió - Velence

S. Marco, Corte Barozzi.

Kitünő bécsi penzió, főleg magyarok és osztrákok által látogatva, egy pernyi távolságra a Márkus tértől.

Napi penzió ár hét lira.

Áthelyezés.

A Deutsch Ignác féle

őcskavaskereskedés.

fém- és nyersáru raktár jelenleg a **Macello utca 5. sz.** alatt a honvéd-kaszárnya mellett van.
TELEFON 760.